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Πρόλογος 

Σκοπός της εν λόγω εργασίας, είναι ουσιαστικά η συλλογή, καταγραφή 

και ανάλυση στοιχείων σχετικά µε την Συµβολή των ∆ικτύων Clustering στις 

Επιχειρήσεις και οι Μαθηµατικές Αρχές Αυτών. Προκειµένου λοιπόν η εν λόγω 

πτυχιακή εργασία να θεωρείται ορθή και αντιπροσωπευτική ως προς τα 

στοιχεία που εξετάζει, διαχωρίζεται σε τρία (3) κεφάλαια, όπου το µεν πρώτο 

αναφέρεται στην έννοια και τα χαρακτηριστικά των ∆ικτύων Clustering. Στην 

συγκεκριµένη εργασία, οριοθετούνται ο εννοιολογικός προσδιορισµός των 

∆ικτύων Clustering, η προέλευση ∆ικτύων Clustering, η ιστορική αναδροµή 

στην ανάπτυξη των ∆ικτύων Clustering και οι παράγοντες που εµπλέκονται 

στην ανάπτυξή των. 

Το δεύτερο κεφάλαιο αναφέρεται στις Μαθηµατικές Αρχές των ∆ικτύων 

Clustering µε την Εφαρµογή των Μαθηµατικών στα ∆ίκτυα Clustering, τις 

σχετικές Μαθηµατικές Αρχές αυτών, τον τρόπο συµβολής των Μαθηµατικών 

Αρχών στα εν λόγω ∆ίκτυα αλλά και την επιρροή των Μαθηµατικών Αρχών σε 

αυτά.  

Τέλος, στο τρίτο κεφάλαιο, αναφέρεται η συµβολή των ∆ικτύων 

Clustering στην λειτουργία των επιχειρήσεων, όπου αναλύονται ο τρόπος 

συµβολής των ∆ικτύων Clustering στην λειτουργία των επιχειρήσεων, οι  

παράγοντες που εµπλέκονται στην συµβολή των ∆ικτύων Clustering στην 

λειτουργία των επιχειρήσεων, τοµείς της επιχείρησης που βοηθούν τα 

συγκεκριµένα ∆ίκτυα αλλά και τα οφέλη που αναφέρονται από την εφαρµογή 

των ∆ικτύων Clustering στην λειτουργία των επιχειρήσεων. 
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Εισαγωγή 

Τα clusters χαρακτηρίζονται από αρκετούς ως ένα «οµιχλώδες τοπίο» 

(Solvell, Ketels, 2003). Η άποψη αυτή δικαιολογείται λόγω της ύπαρξης 

πολλών διαφορετικών επιχειρηµατικών δοµών (εθνικών, περιφερειακών, 

διεθνών clusters, clusters πληρότητας, βιοµηχανικά, παραγωγικών 

συστηµάτων, καινοτοµικών συστηµάτων) και τη χρήση των clusters για 

διαφορετικούς σκοπούς (αύξηση της ανταγωνιστικότητας των µικροµεσαίων 

επιχειρήσεων, υποστήριξη της συλλογικής έρευνας, ορθολογισµός µίας 

ολόκληρης βιοµηχανίας, εφαρµογή διαχειριστικού συστήµατος).  

Αυτός είναι ο λόγος γιατί υφίστανται τόσοι πολλοί διαφορετικοί ορισµοί, 

αλλά σχεδόν όλοι µοιράζονται την ιδέα της εγγύτητας, της δικτύωσης και της 

εξειδίκευσης. Ο ορισµός του Porter (Andersson, 2004), είναι ο πλέον 

αποδεκτός: 

Τα clusters είναι, γεωγραφικά κοντινές, οµάδες αλληλοσυνδεόµενων 

επιχειρήσεων και συνεργαζόµενων ιδρυµάτων σε συγκεκριµένους τοµείς, οι 

οποίες συνδέονται µέσω κοινών τεχνολογιών και ικανοτήτων. Η λειτουργία 

τους στην ίδια γεωγραφική περιοχή διευκολύνει την επικοινωνία, τις 

διαµεταφορές, αλλά και η προσωπική αλληλεπίδραση είναι πιθανή. Τα clusters 

συνήθως εστιάζονται σε περιφέρειες και ορισµένες φορές σε µία µόνο πόλη. 

Μια συνέπεια της διαφορετικότητας των ορισµών των clusters είναι ότι 

η πολιτική των clusters εµπεριέχει όλες τις πολιτικές οι οποίες επηρεάζουν την 

ανάπτυξη τους, λαµβάνοντας υπόψη τη συνεργασία και τις αλληλεπιδράσεις 

µεταξύ των αυτών των πολιτικών. Πολλές πολιτικές οι οποίες περιγράφονται 

κάτω από συγκεκριµένη ετικέτα (περιφερειακή πολιτική, βιοµηχανική πολιτική, 

καινοτοµική πολιτική), είναι στην πραγµατικότητα πολιτικές cluster, µε την 

έννοια ότι προσπαθούν να δηµιουργήσουν ευνοϊκές συνθήκες εργασίας σε 

ένα περιβάλλον συντελεστικό για τα εµπλεκόµενα µέρη τα οποία εργάζονται 

µαζί σε ένα τοπικό ή/ και περιφερειακό επίπεδο. Ο ορισµός του Porter και 

πέντε (5) επιπλέον σηµεία, τα οποία τονίζονται στο παρακάτω πλαίσιο, είναι 

δυνατό να οδηγήσουν σε έναν κοινά αποδεκτό ορισµό για τα clusters και τα 

δίκτυα. 
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Κεφάλαιο 1ο   

 

Η Έννοια και τα Χαρακτηριστικά των ∆ικτύων Clustering 

 

1.1 Εννοιολογικός Προσδιορισµός των ∆ικτύων Clustering 

 

Αναφερόµενοι σχετικά στον εννοιολογικό προσδιορισµό των δικτύων 

Clustering, θα λέγαµε σχετικά πως τα Clustering ή διαφορετικά ∆ικτυώσεις, 

είναι οµάδες επιχειρήσεων συσχετιζόµενων µεταξύ τους όπως για 

παράδειγµα οι εξειδικευµένοι προµηθευτές,  εταιρείες παροχής υπηρεσιών 

συγκεκριµένων κλάδων ή /και συσχετιζόµενων ιδρυµάτων όπως 

πανεπιστήµια,  επαγγελµατικοί φορείς κλπ (Anderson et al, 2004).   

 

Οι δεσµοί µεταξύ των εµπλεκοµένων µπορεί να είναι κάθετοι, όπως για 

παράδειγµα µέσω της αλυσίδας αγοράς – πώλησης, αλλά και οριζόντιοι, 

όπως για παράδειγµα µέσω της παραγωγής-προσφοράς συµπληρωµατικών 

προϊόντων και υπηρεσιών, την χρήση παρόµοιων εξειδικευµένων 

τεχνολογιών και την συνεργασία µε εξειδικευµένα ινστιτούτα κ.α. Το 

γεωγραφικό πλαίσιο µέσα στο οποίο µπορούν να αναπτυχθούν οι δικτυώσεις 

ποικίλει και µπορεί να είναι σε τοπικό, εθνικό ακόµα και διεθνές επίπεδο 

(Raines, 2001).  

 

Η δικτύωση µπορεί να αποτελέσει έναν από τους πιο ισχυρούς 

παράγοντες οικονοµικής άνθησης σε κλαδικό ή τοπικό επίπεδο καθώς 

προσφέρουν τα εξής (Anderson et al, 2004): 

 

� Αυξηµένα επίπεδα εξειδίκευσης. Η δικτύωση βοηθάει τις επιχειρήσεις 

να γνωρίζουν σε βάθος την εφοδιαστική τους αλυσίδα κάτι που µπορεί 

να συνεισφέρει µε την σειρά του στην δια-εταιρική εκπαίδευση και 

συνεργασία. 

� Προώθηση νέων προϊόντων και υπηρεσιών. Η δικτύωση βοηθάει τις 

συµµετέχουσες εταιρείες να σχεδιάσουν µαζί προϊόντα και υπηρεσίες 
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σε τέτοιο επίπεδο προσφοράς που θα ήταν αδύνατον να το επιτύχουν 

σαν µεµονωµένες επιχειρήσεις.  

� ∆υνατότητα για οικονοµίες κλίµακας. Μέσω ισχυρότερα εξειδικευµένης 

παραγωγής σε κάθε συνεργαζόµενη εταιρεία, µέσω ενοποίησης των 

προµηθειών τους ώστε να µπορούν να επιτυγχάνουν µεγαλύτερες 

εκπτώσεις ή µέσω ενοποίησης των αγορών στις οποίες απευθύνονται.  

� Ενδυνάµωση κοινωνικών και άλλων δεσµών. Οι οποίες µε την σειρά 

τους µπορούν να οδηγήσουν στην γέννηση νέων ιδεών και την 

δηµιουργία νέων επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων.  

� Βελτιωµένη ροή πληροφοριών. Τα µέλη ενός δικτύου έχουν 

δυνατότητα µέσω της συνεργασίας τους να έχουν περισσότερο 

αξιόπιστη πληροφόρηση για τις αλλαγές που συντελούνται στην αγορά 

όπως τάσεις καταναλωτών, νέες αναπτυσσόµενες αγορές,  

συµπεριφορά καταναλωτών /προµηθευτών κλπ 

� ∆υνατότητα για την δηµιουργία υποδοµών. Η δικτύωση βοηθά στην 

δηµιουργία κοινών υποδοµών για επαγγελµατικές, νοµικές, οικονοµικές 

και άλλες εξειδικευµένες υπηρεσίες 

 

Επίσης, τέσσερα βασικά στάδια µπορούν αν περιγράψουν τον κύκλο 

ζωής µιας δικτύωσης, ως ακολούθως (Solvell, Ketels, 2004) : 

 

� Έµβρυα: δικτυώσεις που βρίσκονται στις απαρχές της ανάπτυξης τους  

� Ιδρυθείσες: αυτές που θεωρούνται ότι έχουν δυνατότητα για περαιτέρω 

ανάπτυξη  

� Ώριµες: οι δικτυώσεις που είτε είναι σταθερές είτε θα συναντήσουν 

δυσκολίες σε για περαιτέρω ανάπτυξη.  

� Φθίνουσες: οι δικτυώσεις που έχουν φτάσει στο απόγειο τους και οι 

οποίες φθίνουν.  

 

Οι δικτυώσεις γενικά, είναι δυναµικές αλλά έχουν έναν αναγνωρίσιµο 

κύκλο ζωής. Η εξέλιξη από το ένα στο στάδιο στο επόµενο, µπορεί απλά να 

συµβαδίζει µε τον κύκλο ζωής του προϊόντος µιας συγκεκριµένης δικτύωσης. 

Όσο η τεχνολογική υπόσταση µιας δικτύωσης ωριµάζει τόσο πιο σηµαντικό 

ρόλο παίζει η καινοτοµία, προκειµένου η δικτύωση να έχει σταθερή απόδοση. 
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Για να αποφευχθεί η φθίνουσα πορεία ενός δικτύου θα πρέπει να γίνει 

στροφή σε νέες αγορές  ή σε διαφορετικού τρόπους συνεργασίας   έτσι ώστε  

η δικτύωση να ξεκινήσει ένα νέο εντελώς κύκλο (Mirkin, 1996). 

1.2 Προέλευση ∆ικτύων Clustering 

Το 1997, για πρώτη φορά στην Ελλάδα, το Υπουργείο Ανάπτυξης 

οµαδοποίησε τις µικρές και µεσαίες επιχειρήσεις µε σκοπό να αναπτύξει 

οργανισµούς cluster. Τα clusters που δηµιουργήθηκαν χρηµατοδοτήθηκαν 

από το πρόγραµµα Ανάπτυξης Τοπικών Πρωτοβουλιών για Έρευνα και 

Καινοτοµία για Μικρές και Μεσαίες Επιχειρήσεις, σύµφωνα µε τους στόχους 

που τέθηκαν. Σκοπός του Υπουργείου ήταν να προωθήσει την επιχειρηµατική 

ανταγωνιστικότητα στα πλαίσια των κατασκευών, του marketing και της 

τεχνολογικής ανταλλαγής. Οι συµµετέχοντες ήταν κυρίως µικρές και µεσαίες 

επιχειρήσεις από διαφορετικά επιχειρηµατικά περιβάλλοντα και εκπαιδευτικά 

και ερευνητικά ιδρύµατα. 

Η ανταπόκριση των ελληνικών επιχειρήσεων ήταν ικανοποιητική και 

οδήγησε στη επιτυχή δόµηση και λειτουργία 23 clusters (κάθε ένα 

αποτελούνταν από τουλάχιστον έξι (6) συµµετέχοντες). Τα προβλήµατα που 

παρουσιάστηκαν κατά τη διάρκεια της εφαρµογής του έργου προέκυψαν από 

τη διαφορετικότητα της επιχειρηµατικής κουλτούρας, η οποία συχνά 

οδήγησαν στην έλλειψη επικοινωνίας µεταξύ των µελών. Ωστόσο, στην 

αναφορά αξιολόγησης του Υπουργείου Ανάπτυξης τονίζονται αρκετά θετικά 

σηµεία, µερικά εκ των οποίων είναι τα εξής : 

i) Η ανάπτυξη της συνεργασίας µεταξύ ανταγωνιστικών επιχειρήσεων 

ii) Η βελτίωση των παραγόµενων, από τα clusters, προϊόντων 

iii) Η επιτυχής είσοδος σε άλλες αγορές 

iv) Η επιτυχής εφαρµογή της τεχνογνωσίας, η οποία οδήγησε στην 

ανάπτυξη νέων προϊόντων και στην καλύτερη υιοθέτηση των νέων 

τεχνολογιών 
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v) Η βελτίωση των οικονοµικών αποτελεσµάτων των συµµετεχόντων 

επιχειρήσεων 

vi) Η επίτευξη οικονοµιών κλίµακας στην προµήθεια πρώτων υλών. 

Η συνολική αποτίµηση του έργου τεκµηρίωσε την επιτυχή ολοκλήρωση 

του βασικού στόχου του Υπουργείου Ανάπτυξης, δηλαδή την προώθηση της 

ανταγωνιστικότητας των µικροµεσαίων επιχειρήσεων. Ο στόχος επετεύχθη 

καθώς δόθηκε η ευκαιρία στις µικρές επιχειρήσεις να ανταγωνιστούν µε 

µεγαλύτερες µε ίσους όρους. 

1.3 Ιστορική Αναδροµή στην Ανάπτυξη των ∆ικτύων Clustering 

Θα πρέπει να σηµειωθεί πως τα clusters ή διαφορετικά δικτυώσεις, 

αποτελούν ένα ερευνητικό έργο το οποίο ξεκίνησε την άνοιξη του 2002 από τη 

∆ιεύθυνση Επιχειρηµατικότητας Ελλάδος στα πλαίσια του προγράµµατος για 

τις επιχειρήσεις και την επιχειρηµατικότητα και συγκεκριµένα του 

προγράµµατος για τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις (Anderson et al, 2004). Το 

έργο έπεται του ευρωπαϊκού κανονισµού για τις µικρές επιχειρήσεις µε το 

οποίο έγινε αντιληπτή από τα κράτη-µέλη η ανάγκη συνεργασίας των µικρών 

επιχειρήσεων µε άλλες επιχειρήσεις σε τοπικό, εθνικό και Ευρωπαϊκό 

επίπεδο, καθώς και µε εκπαιδευτικά και ερευνητικά ιδρύµατα (Mirkin, 1996). 

Οι επιχειρήσεις συχνά επικεντρώνονται σε µικρές γεωγραφικές 

περιοχές, όπου το επιχειρηµατικό περιβάλλον είναι περισσότερο ευνοϊκό και 

µπορούν να έχουν πρόσβαση σε ικανό ανθρώπινο δυναµικό, εξειδικευµένες 

γνώσεις από ερευνητικά ιδρύµατα και άλλα πλεονεκτήµατα. Τέτοιες 

γεωγραφικές συγκεντρώσεις από ανταγωνιστικές και συνεργατικές 

επιχειρήσεις, προµηθευτές, παροχείς υπηρεσιών, ερευνητικών ιδρυµάτων 

ορίζονται ως clusters (δέσµη οµοειδών) (Raines, 2001). 

Τα επιχειρηµατικά clusters και τα δίκτυα αποτελούν την αιχµή του 

δόρατος για την ανάπτυξη της περιοχής τους, την βελτίωση της 

παραγωγικότητας, της απόδοσης και της καινοτοµίας των µελών τους, 

επενδύοντας στην εµπορευµατοποίηση της καινοτοµίας και δηµιουργώντας 
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θέσεις εργασίας. Το έργο των επιχειρηµατικών clusters και των δικτύων 

βασίστηκε στα αποτελέσµατα της ευρωπαϊκής αναφοράς «Τοπικά clusters 

στην Ευρώπη» (2002/Νο 3) και έχει δύο βασικούς σκοπούς. Αρχικά, σκοπεύει 

την αφύπνιση των κρατών-µελών της Ευρωπαϊκής ‘Ένωσης και των 

υποψήφιων, προς ένταξη, κρατών, σχετικά µε τη δυναµική και την 

σηµαντικότητα των clusters (Solvell, Ketels, 2004). 

Η κατανόηση των clusters αποτελεί το πρώτο βήµα για τις επιχειρήσεις 

και την ανάπτυξη τους. Για την κατανόησή τους όµως, ερωτήσεις όπως οι 

παρακάτω θα πρέπει να απαντηθούν (Anderson et al, 2004): 

i) Όντως τα clusters και τα δίκτυα προσφέρουν ένα ευνοϊκό πλαίσιο 

εργασίας για την προαγωγή της παραγωγικότητας, της καινοτοµίας και της 

ανταγωνιστικής αποδοτικότητας των µικροµεσαίων επιχειρήσεων; 

ii)  Μπορούν τα clusters να αποτελέσουν έναν από τους τρόπους για την 

επίτευξη των στόχων της Συνθήκης της Λισσαβόνας, ώστε η Ευρώπη να 

αποτελεί µέχρι το 2010 την πιο ανταγωνιστική και δυναµική, βασισµένη στη 

γνώση, παγκόσµια οικονοµία; 

iii) Ποιος µπορεί να είναι ο ρόλος των περιφερειακών, εθνικών και 

ευρωπαϊκών αρχών σχετικά µε τα clusters και τα δίκτυα; 

iv) Ποιες είναι οι περιοχές στις οποίες είναι δυνατό στο µέλλον να 

εφαρµοστούν τα clusters; 

v) Πώς µπορούν τα κράτη-µέλη και τα υποψήφια προς ένταξη κράτη να 

δηµιουργήσουν συνθήκες για εφαρµογή των clusters και εκτός συνόρων; 

Βάσει των ανωτέρω, σηµειώνεται επίσης πως προκειµένου να 

υπάρξουν οι σωστές προϋποθέσεις και βάσεις για την εφαρµογή των 

clusterings από µέρους των επιχειρήσεων, θα πρέπει να αποφευχθεί κάθε 

είδος αποτυχίας συστήµατος. Προκειµένου να επιτευχθεί κάτι τέτοιο, δεν θα 

πρέπει οι υπεύθυνοι στο χώρο του clustering, να ξεχνούν πως οι επιχειρήσεις 

οι οποίες συνδέονται µεταξύ τους µε κάποια κοινά στοιχεία ή και κάποια 

ιδρύµατα, είναι εκείνες οι οποίες ουσιαστικά αποτελούν τις δικτυώσεις µε 
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οµάδες επιχειρήσεων όπως εταιρείες παροχής υπηρεσιών, εξειδικευµένοι 

προµηθευτές και ιδρύµατα όπως κάποια συγκεκριµένα πανεπιστήµια και 

επαγγελµατικοί φορείς (Guha, Rastogi, Shim, 1998).  

Οι ενέργειες αυτές θα πρέπει να ενισχύουν τους κάθετους δεσµούς, 

δηλαδή αυτοί που υπάρχουν ανάµεσα σε εµπλεκόµενες επιχειρήσεις. 

Χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι µέσω της αλυσίδας αγοράς και πώλησης. 

Επίσης θα πρέπει να υπάρχουν και οι οριζόντιοι δεσµοί, όπως αυτών της 

παραγωγής πώλησης κάποιων προϊόντων και υπηρεσιών, η χρήση ίδιων 

εξειδικευµένων τεχνολογιών ή και κάποιες συνεργασίες µε ινστιτούτα (Ng, 

Han, 1994).  

Οι δικτυώσεις µπορούν να αναπτυχθούν σε ένα γεωγραφικό πλάτος το 

οποίο είναι είτε τοπικό είτε κλαδικό. Σηµαντικό είναι και το γεγονός πως οι 

δικτυώσεις θεωρούνται ισχυροί παράγοντες έναντι στην οικονοµική άνθηση, 

αφού συµβάλλουν δυναµικά σε αυτή. Το όποιο επίπεδο επίτευξης των 

clustering, θα πρέπει είναι είτε τοπικό, είτε κλαδικό. Για να µην υπάρξει µια 

σχετική αστοχία, θα πρέπει να προσφέρουν (Anderson et al, 2004): 

• Επίπεδα εξειδίκευσης ανεπτυγµένα 

Οι επιχειρήσεις µέσα από τη δικτύωση µπορούν και έχουν απόλυτη 

γνώση της εφοδιαστικής αλυσίδας και το στοιχείο αυτό µπορεί και βοηθά µε τη 

σειρά του σε δια-εταιρική εκπαίδευση.  

 

• Προώθηση νέων προϊόντων και υπηρεσιών 

Οι εταιρείες που συµµετέχουν σε µια δικτύωση έχουν την ευκαιρία να 

σχεδιάζουν µαζί τα προϊόντα τους. Οι προσφορές που µπορούν να 

δηµιουργήσουν είναι αδύνατον να δηµιουργηθούν από µεµονωµένες 

επιχειρήσεις.  
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• ∆υνατότητα για οικονοµίες κλίµακας 

Το στοιχείο αυτό επιτυγχάνεται µέσα από µια δυνατή και εξειδικευµένη 

παραγωγή αλλά και µια ενοποίηση των προµηθειών τους. Έτσι δηµιουργούν 

καλύτερες εκπτώσεις απέναντι στην αγορά που απευθύνονται. 

 

• Ενδυνάµωση κοινωνικών και άλλων δεσµών 

Με τη σειρά τους αυτές µπορούν να δηµιουργήσουν νέες ιδέες και νέες 

επιχειρηµατικές δραστηριότητες. 

 

• Καλύτερη ροή πληροφοριών 

Η πληροφόρηση που υπάρχει είναι πολύ πιο αξιόπιστη αν προέρχεται 

από τα µέλη κάποιου δικτύου. Ειδικά αν η πληροφόρηση αυτή αφορά αλλαγές 

οι οποίες έχουν σχέση µε την αγορά που δραστηριοποιείται η επιχείρηση. 

  

• ∆υνατότητα για δηµιουργία υποδοµών 

Οι κοινές υποδοµές που αφορούν νοµικές, επαγγελµατικές και 

οικονοµικές ή άλλες εξειδικευµένες υπηρεσίες δηµιουργούνται πιο εύκολα από 

τη δικτύωση. 

 

Επίσης, απαραίτητη προϋπόθεση για να υπάρξει ένα δίκτυο θα πρέπει 

οι επιχειρήσεις να είναι ίδιου χαρακτήρα καθώς και τα εκπαιδευτικά ιδρύµατα 

και η συµµετοχή τους αποτελεί µεγάλη σηµασία για ένα δίκτυο από τη στιγµή 

που τα αποτελέσµατα και η προώθησή τους από έρευνα σε θέµατα 

αποτελεσµάτων και ανάπτυξης έχουν να κάνουν µε την ίδια την δικτύωση.  

 

Τέλος, τα στάδια της δικτύωσης είναι τέσσερα όπου και περιγράφουν 

τον κύκλο ζωής τους, ως εξής (Raines, 2001): 

 

� Έµβρυα : είναι οι δικτυώσεις εκείνες οι οποίες βρίσκονται στην 

αρχή της ανάπτυξής τους 
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� Ιδρυθείσες : Οι δικτυώσεις εκείνες οι οποίες µπορούν να έχουν 

µεγαλύτερη ανάπτυξη 

� Ώριµες : Είναι οι δικτυώσεις αυτές οι οποίες συναντούν 

δυσκολίες είτε όχι αφού είναι σταθερές.  

� Φθίνουσες :  Είναι οι δικτυώσεις αυτές που πλέον έχουν φτάσει 

σε ένα στάδιο κορυφής τους Και τείνουν να φθίνουν.  

Τέλος, θα πρέπει να σηµειωθεί πως είναι φυσικό οι δικτυώσεις να 

έχουν ένα συγκεκριµένο κύκλο ζωής αναγνωρίσιµο και γενικά να είναι 

δυναµικές. Ο κύκλος ζωής των προϊόντων µπορεί να συµβαδίζει µε αυτόν των 

δικτυώσεων. Το ίδιο η εξέλιξη από το ένα στάδιο στο άλλο. Η καινοτοµία έχει 

πολύ σηµαντικό ρόλο εφόσον η τεχνολογική υπόσταση της δικτύωσης έχει 

ωριµάσει. Μόνο τότε η δικτύωση έχει σταθερή απόδοση. Αν κάποιος θέλει να 

αποφύγει το στάδιο της φθίνουσας δικτύωσης, τότε θα πρέπει να 

ανακαλυφθούν νέες αγορές ή σε νέους τρόπους συνεργασίας (Guha, Rastogi, 

Shim, 1998).  

1.4 Παράγοντες που Εµπλέκονται στην Ανάπτυξη των ∆ικτύων 

Clustering 

Αναφερόµενοι στους παράγοντες που επιδρούν στην ανάπτυξη και 

διαµόρφωση των clustering στις µέρες µας, θα λέγαµε πως αυτοί θα πρέπει 

να επιδρούν µε τρόπο τέτοιο ώστε να µετουσιώνουν τα clustering σε (Solvell, 

Ketels, 2004): 

� Συνεργαζόµενα και ανταγωνιστικά 

� Γεωγραφικά συγκεντρωµένα σε µία ή διάφορες περιφέρειες, αν και το 

cluster µπορεί να έχει παγκόσµιες επεκτάσεις 

� Εξειδικευµένα σε έναν συγκεκριµένο τοµέα, συνδεόµενα µέσω κοινών 

τεχνολογιών και ικανοτήτων 

� Βασισµένα στην εξέλιξη επιστήµη ή στην παράδοση 

� Ιδρυµατοποιηµένα (απασχολούν τον κατάλληλο manager) ή µη 

ιδρυµατοποιηµένα 
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Τα clusters έχουν θετική επίδραση: 

� Στην καινοτοµία και την ανταγωνιστικότητα 

� Στην τυποποίηση των ικανοτήτων και της πληροφορίας 

� Στην δυναµική της ανάπτυξης και της µακροχρόνιας επιχειρηµατικότητας 
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Κεφάλαιο 2ο   

Οι Μαθηµατικές Αρχές των ∆ικτύων Clustering 

2.1 Μέθοδοι και Τεχνικές Εξόρυξης ∆εδοµένων στις Επιχειρήσεις και 

τα ∆ίκτυα Clustering 

2.1.1 Μέθοδος Web Content Mining 

Η µέθοδος του web content mining, εξετάζει τα περιεχόµενα των 

ιστοσελίδων καθώς και τα αποτελέσµατα αναζητήσεων. Το περιεχόµενο αυτό 

µπορεί να περιέχει τόσο κείµενο όσο και γραφικά. Οι προκλήσεις αυτού του 

τοµέα της εξόρυξης δεδοµένων είναι πολλές µιας και το µέγεθος των 

ιστοσελίδων είναι απροσδιόριστα µεγάλο και η δοµή τους δεν είναι 

οµοιόµορφη. Επίσης υπάρχει πληθώρα κειµένων σε πολλαπλές εκδόσεις 

καθώς και λανθασµένη και ατελής πληροφορία. Αυτό κάνει ακόµα πιο 

επιτακτική την ανάγκη για χρήση τεχνικών ώστε τα αποτελέσµατα από 

αναζητήσεις να είναι ορθό και ακριβές (Solvell, Ketels, 2004).  

Εκτός από αυτό, υπάρχει ένα τµήµα του διαδικτύου γνωστό και ως 

«βαθύς ιστός (deep web)» το οποίο δεν µπορεί εύκολα να ευρετηριοποιηθεί 

από µηχανές αναζήτησης. Ο «βαθύς ιστός» περιέχει βάσεις δεδοµένων, 

βιβλιοθήκες, γενετικά δεδοµένα και ευρετήρια. Μεγάλο µέρος του «βαθύ 

ιστού» είναι δοµηµένο ή ηµι-δοµηµένο και έτσι είναι ευκολότερο να αναλυθεί 

και να ενοποιηθεί, το δύσκολο είναι να βρεθούν τεχνικές να ευρετηριοποιηθεί. 

Το web content mining χωρίζεται επιµέρους στο web page content 

mining και στο search result mining. Το πρώτο είναι η παραδοσιακή 

αναζήτηση ιστοσελίδων σύµφωνα µε το περιεχόµενο τους, ενώ το δεύτερο 

είναι περαιτέρω αναζήτηση σε ιστοσελίδες που είναι αποτέλεσµα 

προηγούµενης αναζήτησης (Ng, Han, 1994). 

2.1.2 Μέθοδος του Web Structure Mining 
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Η µέθοδος του web structure mining, είναι ο ερευνητικός τοµέας που 

εστιάζει στη χρήση της ανάλυσης της δοµής των συνδέσµων του διαδικτύου, 

και ένας βασικός σκοπός του είναι η ανακάλυψη των πιο προτιµητέων 

κειµένων. Ο παγκόσµιος ιστός θεωρείται σαν ένας κατευθυνόµενος γράφος 

όπου οι ιστοσελίδες είναι οι κόµβοι του και οι σύνδεσµοι είναι οι πλευρές που 

τους ενώνουν. Η βασική ιδέα εδώ είναι πως ένας υπερσύνδεσµος από ένα 

κείµενο Α σε ένα κείµενο Β υποδηλώνει πως ο συγγραφέας του κειµένου Α 

θεωρεί το περιεχόµενο του κειµένου Β αξιοσηµείωτο. Οι υπερσύνδεσµοι 

χρησιµοποιούνται ευρέως στις µηχανές αναζήτησης για να αναγνωρίσουν 

σχέσεις συσχέτισης µεταξύ κειµένων, να οµαδοποιήσουν κείµενα ανάλογα τη 

σηµαντικότητα τους και τελευταία για να βρουν κοινότητες στον παγκόσµιο 

ιστό από τις παραποµπές ή την µη ύπαρξη παραποµπών (Mirkin, 1996). 

 

Εικόνα Νο.1 – Στάδια Εκτέλεσης ∆ιαδικασίας Εξόρυξης ∆εδοµένων – 

Web Mining 

2.1.3  Μέθοδος του Web Usage Mining 

Στη µέθοδο του web usage mining γνωστό και ως web log mining, 

γίνεται επεξεργασία των log αρχείων σχετικά µε τις προσβάσεις χρηστών στις 

διάφορες ιστοσελίδες. Με τη βοήθεια τεχνικών αυτού του τοµέα γίνεται 

κατανοητή η συµπεριφορά ενός χρήστη αλλά και η δοµή της πληροφορίας. Τα 

δεδοµένα των click-stream, τα cookies, τα ερωτήµατα των χρηστών, και κάθε 
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είδους δεδοµένα σχετικά µε τα αποτελέσµατα της αλληλεπίδρασης µεταξύ 

ανθρώπου και διαδικτύου χρησιµοποιούνται επίσης για να τονιστούν οι 

ανάγκες των πελατών και να βελτιωθεί η ποιότητα των υπηρεσιών τους 

(Parpinelli, Lopes, Freitas, 2002).  

Το general access pattern tracking είναι ένας τύπος του web usage 

mining ο οποίος εξετάζει στο ιστορικό επισκέψεων των ιστοσελίδων. Αυτή η 

χρήση (usage) µπορεί να είναι γενική ή µπορεί να στοχεύει σε συγκεκριµένη 

χρήση ή χρήστες. Επίσης αναγνωρίζοντας τα πρότυπα της κίνησης, το usage 

mining γίνεται εξόρυξη αυτών ακολουθιακών προτύπων (sequential patterns). 

Για παράδειγµα τα πρότυπα µπορούν να συσταδοποιηθούν βάση των 

οµοιοτήτων τους. Αυτό στη συνέχεια µπορεί να χρησιµοποιηθεί ώστε να γίνει 

συσταδοποίηση των χρηστών σε οµάδες βασιζόµενοι σε οµοιότητες των 

προσβάσεων τους σε ιστοσελίδες. Τέλος ένας άλλος τύπος του web usage 

mining είναι το customized usage tracking το οποίο αναλύει µεµονωµένες 

τάσεις έτσι ώστε οι ιστοσελίδες να προσδίδονται σε συγκεκριµένους χρήστες. 

Βασιζόµενοι σε πρότυπα προσβάσεων, µια ιστοσελίδα µπορεί δυναµικά να 

τροποποιηθεί για ένα χρήστη όσον αφορά την πληροφορία που παρουσιάζει, 

το βάθος της δοµής του και τη µορφή των πηγών που παρουσιάζονται (Guha, 

Rastogi, Shim, 1998). 

Πολύ σηµαντικό είναι και το πρόβληµα της εξαγωγής κοινοτήτων 

διαδικτύου πραγµατικού χρόνου (online web communities). Μια κοινότητα 

στον παγκόσµιο ιστό είναι µια οµάδα σελίδων που έχουν κάποιο κοινό 

αντικείµενο (π.χ. σελίδες που γράφουν για αθλητικά). Τελικός σκοπός της 

παρούσας εργασίας είναι η παρουσίαση ενός µοντέλου για την οµαδοποίηση 

χρηστών και κοινοτήτων βάση χαρακτηριστικών οµοιότητας µε τεχνικές 

συσταδοποίησης. Εξαιτίας της ποικιλίας των θεµάτων που υπάρχουν στον 

παγκόσµιο ιστό, το πρόβληµα της εξαγωγής κοινοτήτων έχει γίνει πολύ 

σηµαντικό και δύσκολο. Έτσι µε τη δηµιουργία προτύπων χρηστών µπορούµε 

να βρούµε µεγάλα υποσύνολα σελίδων από συγκεκριµένες κοινότητες (Ng, 

Han, 1994). 

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον στον τοµέα του web mining παρουσιάζει ο τοµέας 
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του web usage mining ή αλλιώς web log mining και του web usage mining. Τα 

τελευταία χρόνια έχουν υλοποιηθεί πολλές εφαρµογές και αλγόριθµοι για την 

εξαγωγή συµπερασµάτων από δεδοµένα διαδικτύου. Ο παγκόσµιος ιστός 

είναι µια απέραντη πηγή δεδοµένων που προέρχονται είτε από το 

περιεχόµενο διαδικτύου (web content), δηλαδή τα δισεκατοµµύρια σελίδων 

που είναι διαθέσιµες, είτε από τη χρήση διαδικτύου (web usage), δηλαδή από 

τα log αρχεία δεδοµένων που συλλέγονται καθηµερινά από τους διακοµιστές. 

O τοµέας του web mining είναι η περιοχή της εξόρυξης δεδοµένων η οποία 

έχει να κάνει µε την εξαγωγή ενδιαφέρουσας γνώσης από τον παγκόσµιο 

ιστό. Η έρευνα στην συγκεκριµένη περιοχή παρουσιάζει µεγάλη άνθιση µε 

πολλές δηµοσιευµένες εργασίες σε παγκόσµια συνέδρια (Parpinelli, Lopes, 

Freitas, 2002). 

2.2 Σχετικές Μαθηµατικές Μέθοδοι των ∆ικτύων Clustering 

  H ανάλυση κατά συστάδες είναι µια µέθοδος που σκοπό έχει να 

κατατάξει σε οµάδες τις υπάρχουσες παρατηρήσεις χρησιµοποιώντας την 

πληροφορία που υπάρχει σε κάποιες µεταβλητές. Μπορεί να πει κανείς πως 

εξετάζοντας πόσο όµοιες είναι κάποιες παρατηρήσεις ως προς κάποιον 

αριθµό µεταβλητών η µέθοδος τείνει να δηµιουργεί οµάδες από παρατηρήσεις 

που µοιάζουν µεταξύ τους (Halgamuge, Lipo, 2005).  

  Μια επιτυχηµένη ανάλυση θα πρέπει να καταλήξει σε οµάδες για τις 

οποίες οι παρατηρήσεις µέσα σε κάθε οµάδα να είναι όσο γίνεται πιο 

οµοιογενείς αλλά παρατηρήσεις διαφορετικών οµάδων να διαφέρουν όσο 

γίνεται περισσότερο. Η ανάλυση κατά συστάδες χρησιµοποιείται σε πολλές 

επιστήµες για να οµαδοποιήσει δεδοµένα. Για παράδειγµα διαφορετικά είδη 

ζώων µπορούν να οµαδοποιηθούν µε βάση κάποια χαρακτηριστικά τους, 

όπως και οι πελάτες σε µια έρευνα αγοράς (Guha, Rastogi, Shim, 1998).  

  Aν αγνοήσουµε την πληροφορία που έχουµε σχετικά µε την κατάταξη 

της κατάστασης των αντικειµένων, το ενδιαφέρον θα ήταν να δούµε πως αυτά 

οµαδοποιούνται χρησιµοποιώντας τις πληροφορίες που έχουµε, δηλαδή τις 

µεταβλητές για τα µορφολογικά χαρακτηριστικά που µετρήθηκαν. Μια πολύ 

βασική έννοια για την ανάλυση κατά συστάδες αλλά όχι µόνο είναι οι έννοιες 
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της απόστασης και της οµοιότητας. Μπορείτε εύκολα να διαπιστώσετε πως 

αυτές οι δύο έννοιες είναι αντίθετες, παρατηρήσεις που είναι όµοιες θα έχουν 

µεγάλη οµοιότητα και µικρή απόσταση. Οι έννοιες αυτές είναι πολύ χρήσιµες 

καθώς µας επιτρέπουν να µετρήσουµε πόσο µοιάζουν οι παρατηρήσεις 

µεταξύ τους και εποµένως να τις τοποθετήσουµε στην ίδια οµάδα (Mirkin, 

1996). 

  Στην ανάλυση κατά συστάδες υπάρχουν 3 διαφορετικές προσεγγίσεις. 

Μόνο τις 2 από αυτές προσφέρει το SPSS. Οι 3 αυτές προσεγγίσεις είναι 

(Parpinelli, Lopes, Freitas, 2002):  

� Ιεραρχικές µέθοδοι: Ξεκινάµε µε κάθε παρατήρηση να είναι από µόνη 

της µια οµάδα. Σε κάθε βήµα ενώνουµε τις 2 παρατηρήσεις που έχουν 

πιο µικρή απόσταση. Αν 2 παρατηρήσεις έχουν ενωθεί σε 

προηγούµενο βήµα ενώνουµε µια προϋπάρχουσα οµάδα µε µια 

παρατήρηση µέχρι να φτιάξουµε µια οµάδα. Κοιτώντας τα 

αποτελέσµατα διαλέγουµε στις πόσες οµάδες θα σταµατήσουµε.  

� K-Means. Ο αριθµός των οµάδων είναι γνωστός από πριν. Με έναν 

επαναληπτικό αλγόριθµο µοιράζουµε τις παρατηρήσεις στις οµάδες 

ανάλογα µε το ποία οµάδα είναι πιο κοντά στην παρατήρηση.  

2.2.1 Η Τεχνική της Οµαδοποίησης (Clustering) 

Ένας απλός ορισµός για την οµαδοποίηση ή συσταδοποίηση 

(clustering): οµαδοποίηση ονοµάζεται η διαδικασία που οργανώνει πρότυπα 

(παρατηρήσεις, δεδοµένα ή διανύσµατα χαρακτηριστικών) σε οµάδες 

(συστάδες-clusters), όπου τα µέλη µιας οµάδας είναι παρόµοια µεταξύ τους 

σύµφωνα µε κάποιο κριτήριο. Σκοπός είναι να προσδιοριστούν οι οµάδες που 

ανήκουν διάφορες ποσότητες δεδοµένων, µε βάση κάποια κριτήρια 

οµοιογένειας (Halgamuge, Lipo, 2005).  

Η τεχνική της οµαδοποίησης υπάγεται στην ευρύτερη κατηγορία των 

τεχνικών µάθησης χωρίς επίβλεψη. Η διαφορά της οµαδοποίησης δεδοµένων 

(data clustering) από την ταξινόµηση δεδοµένων (data classification) είναι ότι, 

στην ταξινόµηση οι οµάδες στις οποίες θα τοποθετηθούν τα δεδοµένα είναι 
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προκαθορισµένες. Αυτό σηµαίνει, ότι είναι εκ των προτέρων γνωστός ο 

αριθµός των οµάδων, τα ονόµατα και οι ταυτότητες τους. Είναι και αυτό ένα 

σύστηµα µάθησης µιας και οι ετικέτες που δίνονται από τα διαθέσιµα 

πρότυπα χρησιµοποιούνται ώστε να µάθει το σύστηµα ταξινόµησης την 

περιγραφή κάθε κλάσης και να είναι σε θέση να ταξινοµήσει ένα νέο πρότυπο. 

Αντίθετα, στην οµαδοποίηση δεδοµένων τονίζεται ιδιαίτερα ότι οι 

οµάδες δεν προϋπάρχουν αλλά αποφασίζονται από τον αλγόριθµο κατά 

δυναµικό τρόπο. Στην οµαδοποίηση δεδοµένων δηλαδή, υπάρχει ένα σύνολο 

δεδοµένων το οποίο πρέπει να διαχειριστεί ώστε από αυτό να προκύψουν 

δυναµικά οι οµάδες (είναι δηλαδή data driven). Σκοπός είναι να 

δηµιουργηθούν οµάδες, που η καθεµία από αυτές θα συγκεντρώνει οµοιογενή 

στοιχεία. Κάθε µία από αυτές τις οµάδες διατηρεί ένα κέντρο, συνήθως το πιο 

κεντρικό στοιχείο της (Parpinelli, Lopes, Freitas, 2002). 

Ένα παράδειγµα οµαδοποίησης δίνεται στην παρακάτω εικόνα, όπου 

αριστερά παρουσιάζεται το αρχικό σύνολο των στοιχείων πριν την 

οµαδοποίηση και δεξιά η καταχώρηση των στοιχείων σε clusters. 

 

Σχήµα Νο.1 - Οµαδοποίηση δεδοµένων 

2.2.2 Στόχοι και Εφαρµογές Οµαδοποίησης 

Τα προβλήµατα της οµαδοποίησης είναι πλέον διαδεδοµένα και 

ταχέως αναπτυσσόµενα τα τελευταία χρόνια. Φυσικά το γεγονός αυτό δεν 

είναι τυχαίο µιας και η τεχνική της οµαδοποίησης εφαρµόζεται σε πολλά 

προβλήµατα της σύγχρονης εποχής και δίνει λύσεις. Προφανώς είναι µία 
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τεχνική που βοηθάει στη λήψη αποφάσεων. Η ποικιλία των εφαρµογών της 

οµαδοποίησης είναι µεγάλη σε πολλά επιστηµονικά πεδία (Mirkin, 1996).  

Σηµαντικές εφαρµογές εµφανίζονται στον χώρο του marketing, όπου 

είναι δυνατόν να ανακαλυφθούν οµάδες πελατών µε παρόµοια συµπεριφορά, 

µέσω µια µεγάλης βάσης δεδοµένων που έχει καταχωρηµένα πολλά 

δεδοµένα σχετικά µε τα χαρακτηριστικά της αγοραστικής συµπεριφοράς των 

πελατών, όπως και τις αγορές που έχουν κατά καιρούς πραγµατοποιήσει 

αυτοί στο παρελθόν. Στην ιατρική, χρησιµοποιείται για την κατηγοριοποίηση 

των ασθενών ανάλογα µε την σοβαρότητα της κατάστασης της υγείας τους. 

Επίσης, είναι δυνατόν να χρησιµοποιηθεί για τον εντοπισµό ασθενειών ή 

µολυσµένων κυττάρων.  

Στον χώρο της βιολογίας, είναι δυνατόν, να οµαδοποιηθούν φυτά και 

ζώα µε παρόµοια χαρακτηριστικά. Στον κλάδο της αστρονοµίας υπάρχουν 

εφαρµογές για την κατηγοριοποίηση των ουράνιων σωµάτων. Στον ολοένα 

αναπτυσσόµενο τοµέα της διοίκησης επιχειρήσεων, όπου µε την εφαρµογή 

τεχνικών οµαδοποίησης αναλύονται η συµπεριφορά και αγοραστική δύναµη 

και άλλα σχετικά στοιχεία των πελατών. Φυσικά η τεχνική της οµαδοποίησης 

σχετίζεται άµεσα µε την τεχνική της βελτιστοποίησης και έτσι οι εφαρµογές της 

πολλαπλασιάζονται σε εύρεση οµοιογενών οµάδων στοιχείων µε πληρωµή 

ελάχιστου κόστους, µέγιστου κέρδους, µικρότερης δυνατής διαδροµής και 

άλλα (Ng, Han, 1994).  

Στον χώρο των ασφαλιστικών εταιριών, αναγνωρίζονται οι οµάδες των 

ασφαλιζόµενων και οµαδοποιούνται ανάλογα µε τις απαιτήσεις τους, το 

κόστος του ασφαλιστικού συµβολαίου και άλλα χαρακτηριστικά. Υπάρχει 

ακόµη και η δυνατότητα να αναγνωριστούν οι δολιοφθορές εις βάρος της 

εταιρείας. Πολύ σηµαντικές εφαρµογές στο Web, κατηγοριοποίηση εγγράφων, 

κατηγοριοποίηση χρηστών µε βάση διάφορα χαρακτηριστικά που µπορεί να 

ενδιαφέρουν τους σκοπούς της εκάστοτε έρευνας και άλλες πολλές 

εφαρµογές. Έτσι ανακαλύπτονται οµάδες παρόµοιων προτύπων. 

Το πρόβληµα της οµαδοποίησης, µπορεί να εκφραστεί µαθηµατικά ως 

εξής: Έστω το σύνολο των δεδοµένων { }= ∈ = =, 1,2,... / 1,2,...,
i

X x k k i n  
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και το σύνολο των οµάδων { }= = f: 1,2,..., 1
j

C c j m mκαι , τέτοιο ώστε 

κάθε i
x  να ανήκει σε κάποιο j

c . Πρακτικά δίνεται ένα µεγάλο σύνολο 

δεδοµένων που πρέπει να διαχειριστεί. Σκοπός είναι να δηµιουργηθούν 

οµάδες όπου η καθεµία θα συγκεντρώνει οµοιογενή στοιχεία. Η 

αποδοτικότητα των αλγορίθµων οµαδοποίησης σχετίζεται άµεσα µε το είδος 

των δεδοµένων που θα διαχειριστούν καθώς και τα κριτήρια οµοιογένειας ή 

ανοµοιογένειας που θα χρησιµοποιηθούν (Mirkin, 1996). 

2.2.3 Στάδια Οµαδοποίησης 

Για την επίλυση ενός προβλήµατος οµαδοποίησης δεδοµένων 

συνήθως ακολουθούνται τα παρακάτω βήµατα (Parpinelli, Lopes, Freitas, 

2002): 

� Αναπαράσταση των προτύπων (επιλεκτικά µπορεί να περιέχει 

εξαγωγή χαρακτηριστικών, και/ή επιλογή). Καθορισµός µιας µετρικής, 

ενδεικτικής της γειτνίασης των προτύπων, ανάλογα µε τον τύπο 

δεδοµένων 

� Τεχνική οµαδοποίησης των δεδοµένων Αφαίρεση δεδοµένων (αν 

χρειαστεί) 

� Αξιολόγηση του τελικού αποτελέσµατος 

� Είναι χαρακτηριστικό ότι η οµαδοποίηση είναι µια διαδικασία µε 

επανατροφοδότηση: το αποτέλεσµα της διαδικασίας 

επανατροφοδοτείται στο σύστηµα, το οποίο συνδυάζοντας το 

αποτέλεσµα αυτό µε τις υπόλοιπες εισόδους, προχωράει στην εξαγωγή 

χαρακτηριστικών και στους υπολογισµούς των σχέσεων οµοιότητας, µε 

στόχο την τελική εξαγωγή των οµάδων. 

� Η αναπαράσταση των προτύπων αναφέρεται στο πλήθος των 

κλάσεων, το πλήθος των διαθέσιµων προτύπων και το πλήθος, τύπο 

και κλίµακα των χαρακτηριστικών που είναι διαθέσιµα στον 

συγκεκριµένο αλγόριθµο οµαδοποίησης. Ωστόσο, µερικά από τα 

προηγούµενα δεν είναι πάντα άµεσα διαθέσιµα.  
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� Ενδιαφέρον παρουσιάζει η διαδικασία της επιλογής χαρακτηριστικών 

(features selection), κατά την οποία επιλέγονται τα πιο σηµαντικά 

χαρακτηριστικά των στοιχείων τα οποία θα χρησιµοποιηθούν στο 

clustering. Επιπλέον, η διαδικασία της εξαγωγής χαρακτηριστικών 

(features extraction) χρησιµοποιεί έναν ή περισσότερους 

µετασχηµατισµούς των χαρακτηριστικών εισόδου, για την παραγωγή 

άλλων νέων, τα οποία πιθανόν να είναι πιο ενδιαφέροντα. 

Οποιαδήποτε από τις τεχνικές αυτές, µπορεί να χρησιµοποιηθεί για τη 

δηµιουργία ενός συνόλου µε τα πιο κατάλληλα χαρακτηριστικά, που θα 

χρησιµοποιηθεί για την αναπαράσταση των στοιχείων που 

προορίζονται για οµαδοποίηση. 

Η γειτνίαση των προτύπων συνήθως µετριέται µε βάση µία συνάρτηση 

απόστασης που ορίζεται για ζεύγη προτύπων. Η πιο απλή συνάρτηση 

απόστασης είναι η Ευκλείδεια. Η συνάρτηση απόστασης η οποία επιλέγεται, 

αποτελεί κάθε φορά το µέτρο της οµοιότητας µεταξύ των προτύπων. Με βάση 

αυτό το µέτρο γίνεται η καταχώρηση τους στην ίδια ή σε διαφορετικές οµάδες 

(Halgamuge, Lipo, 2005).  

Το πόσο επιτυχηµένο θεωρείται το αποτέλεσµα της οµαδοποίησης 

δεδοµένων, εξαρτάται από τα κριτήρια που θα χρησιµοποιηθούν για τον 

διαχωρισµό των στοιχείων σε οµάδες. Η σωστή επιλογή των κριτηρίων αυτών 

είναι ένα πολύ σηµαντικό ζήτηµα. Το στάδιο της οµαδοποίησης µπορεί να 

πραγµατοποιηθεί µε πολλούς τρόπους. Υπάρχουν πολλοί αλγόριθµοι 

οµαδοποίησης (αναλύονται παρακάτω), καθένας µπορεί να έχει διαφορετικό 

αποτέλεσµα είτε αυστηρό, είτε ασαφές. Το στάδιο αυτό αποτελεί και το κυρίως 

µέρος της όλης διαδικασίας της οµαδοποίησης (Guha, Rastogi, Shim, 1998).  

Εδώ είναι το σηµείο που πρέπει να επιλεγεί ο αλγόριθµος που θα 

χρησιµοποιηθεί για την επίλυση του προβλήµατος. Φυσικά το µέτρο 

οµοιότητας που επιλέχτηκε παραπάνω θα χρησιµοποιηθεί από τον αλγόριθµο 

που θα επιλεγεί. Οι αλγόριθµοι που επιλύουν προβλήµατα οµαδοποίησης 

είναι πολλοί και στηρίζονται σε διαφορετικές τεχνικές. Η επιλογή εξαρτάται 

από τη µορφή των δεδοµένων και από τον χρήστη. Οι κύριες κατηγορίες των 

αλγόριθµων οµαδοποίησης είναι δύο, οι διαµεριστικές και οι ιεραρχικές 
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(Anderson et al, 2004). 

Οι ιεραρχικοί αλγόριθµοι προσπαθούν να δηµιουργήσουν µια ιεραρχία 

µεταξύ των σηµείων που προορίζονται για οµαδοποίηση. ∆ηµιουργούν ένα 

δενδρόγραµµα που υποδηλώνει το µέγεθος και τον αριθµό των οµάδων που 

δηµιούργησαν. Κάθε κόµβος του δέντρου έχει παιδιά τα σηµεία που 

συγχωνεύτηκαν στην ίδια οµάδα. Ανάλογα µε το αν βρίσκονται κοντά ή µακριά 

από τη ρίζα προκύπτουν λίγες οµάδες µε πολλά σηµεία ή πολλές οµάδες µε 

λίγα σηµεία αντίστοιχα.  

Οι ιεραρχικοί αλγόριθµοι χωρίζονται στους συσωρευτικούς και στους 

διαιρετικούς. Οι συσωρευτικοί ξεκινούν θεωρώντας ότι κάθε σηµείο είναι ένα 

από µόνο του µια οµάδα που περιέχει µόνο τον εαυτό του και στη συνέχεια 

πραγµατοποιούν συγχωνεύσεις. Οι διαιρετικοί λειτουργούν αντίστροφα. 

Θεωρούν ότι αρχικά υπάρχει µία οµάδα µε µέσα όλα τα σηµεία και στη 

συνέχεια διαιρούν την οµάδα αυτή σε µικρότερες (Mirkin, 1996). 

Οι διαµεριστικοί αλγόριθµοι χωρίζουν τα δεδοµένα από την αρχή σε ένα 

συγκεκριµένο αριθµό από οµάδες και έπειτα βελτιστοποιούν το αποτέλεσµα. 

Και αυτοί χωρίζονται σε περεταίρω κατηγορίες (αναφέρονται παρακάτω). Οι 

αλγόριθµοι που είναι βασισµένοι στην πυκνότητα δηµιουργούν οµάδες µε 

βάση την πυκνότητα των αντικειµένων στο χώρο. Ένα σηµείο το οποίο ανήκει 

σε κάποια οµάδα θα πρέπει να έχει στη γειτονιά του (ορίζεται η ακτίνα της 

γειτονιάς του σηµείου) ένα συγκεκριµένο αριθµό από άλλα σηµεία 

(Halgamuge, Lipo, 2005). 

∆ύο άλλες κατηγορίες αλγορίθµων που επιλύουν προβλήµατα 

οµαδοποίησης είναι οι αυστηροί και οι ασαφείς αλγόριθµοι. Οι αυστηροί 

αλγόριθµοι θεωρούν ότι τα σηµεία ανήκουν κατά απόλυτο τρόπο στις οµάδες 

τους. Αυτό πρακτικά σηµαίνει ότι δεν µπορεί ένα σηµείο να βρίσκεται 

ταυτόχρονα σε παραπάνω από µία οµάδα. Σε αντίθεση µε αυτή τη λογική οι 

ασαφείς αλγόριθµοι θεωρούν ότι τα σηµεία ανήκουν σε όλες τις οµάδες σε 

κάποιο βαθµό. ∆ιαθέτουν µια συνάρτηση συµµετοχής η οποία µας δίνει το 

βαθµό συµµετοχή του κάθε σηµείου σε κάποια οµάδα. Προφανώς από την 

ασαφή οµαδοποίηση µπορεί να προκύψει αυστηρή οµαδοποίηση. 
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Τέλος υπάρχουν οι αυξητικοί και µη αυξητικοί αλγόριθµοι. Στους 

αυξητικούς αλγόριθµους το σύνολο των δεδοµένων που τίθεται προς 

οµαδοποίηση προσέρχεται σταδιακά. Αυτό σηµαίνει ότι τα σηµεία έρχονται 

ένα ένα ή κατά οµάδες. Εδώ γίνεται οµαδοποίηση από τον αλγόριθµο χωρίς 

να γνωρίζει εκ των προτέρων όλο το σύνολο των δεδοµένων (on line 

προβλήµατα οµαδοποίησης). Στους µη αυξητικούς αλγόριθµους είναι γνωστό 

ολόκληρο το σύνολο των δεδοµένων εξ αρχής (Halgamuge, Lipo, 2005). 

2.2.4 Ιεραρχική Οµαδοποίηση (Ηierarchical Clustering) 

Στην ιεραρχική οµαδοποίηση τα στιγµιότυπα οµαδοποίησης δίνονται µε 

µορφή δενδρογράµµατος. Στα δενδρογράµµατα αυτά, επιλέγεται ένα επίπεδο 

που θα τα κλαδευτούν. Το σηµείο που θα κλαδευτεί κάποιο δενδρόγραµµα 

δείχνει τον αριθµό των οµάδων που θα προκύψουν καθώς και τα σηµεία που 

περιέχει η κάθε οµάδα. Οι ιεραρχικές τεχνικές χωρίζονται στις Συσωρευτικές 

και ∆ιαιρετικές (Ng, Han, 1994).  

 

Οι συσωρευτικές τεχνικές αρχικά θεωρούν ότι κάθε σηµείο είναι από 

µόνο του µια ξεχωριστή οµάδα και προχωρούν σε συγχωνεύσεις αυτών, µέχρι 

όλα τα σηµεία να τοποθετηθούν σε µία (bottom-up). Οι διαιρετικές τεχνικές 

λειτουργούν αντίστροφα. Αρχικά θεωρούν ότι όλα τα σηµεία ανήκουν σε µία 

οµάδα. Στη συνέχεια την διαιρούν έως ότου κάθε οµάδα να περιέχει ένα µόνο 

σηµείο (top-down). Παρακάτω φαίνεται ένα δενδρόγραµµα κοµµένο σε ένα 

επιλεγµένο επίπεδο. ∆ιαφαίνονται τρεις οµάδες. Η πρώτη περιέχει τα σηµεία 

A, B και C. Η δεύτερη τα D και E, ενώ η τρίτη τα F και G. 
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 Σχήµα Νο.2. ∆ενδρόγραµµα ιεραρχικής οµαδοποίησης 
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Κεφάλαιο 3ο  

Η Συµβολή των ∆ικτύων Clustering στην Λειτουργία των 

Επιχειρήσεων 

3.1 Παράγοντες που Εµπλέκονται στην Συµβολή των ∆ικτύων 

Clustering στην Λειτουργία των Επιχειρήσεων 

Η επιτυχία δηµιουργίας και λειτουργίας δικτύων clustering, εξαρτάται 

από δυο βασικά ερωτήµατα. Τι θα πρέπει να προσέξει µια επιχείρηση που 

θέλει να συνάψει µια στρατηγική συµµαχία και τι κινήσεις πρέπει να κάνει για 

την εφαρµογή ολοκληρωµένων δικτύων clustering. Κάποιες ακαδηµαϊκές 

µελέτες έδειξαν ότι αυτές οι επιχειρήσεις πρέπει να ακολουθήσουν κάποια 

στάδια συγκεκριµένα. Αυτά είναι τα εξής (Parpinelli, Lopes, Freitas, 2002).  

� Ανάπτυξη στρατηγικής. Αναγκαιότητα σύναψης στρατηγικής συµµαχίας 

και καθορισµός στρατηγικών στόχων για την εφαρµογή 

ολοκληρωµένων δικτύων clustering. Η επιχείρηση πρέπει να θέσει τους 

στόχους της και να σκεφτεί την παρούσα θέση της και την θέση όπου 

θέλει να βρεθεί σε σχέση µε τους ανταγωνιστές της. Να αναλογισθεί 

τον κύκλο ζωής των προϊόντων της και να προχωρήσει στην 

διαµόρφωση στρατηγικής που θα την προωθήσει (Anderson et al, 

2004).     

� Εύρεση πιθανών συµµαχιών και αξιολόγησή τους. Είναι το στάδιο όπου 

η επιχείρηση έχει συγκεντρώσει πληροφορίες για τους συνεργάτες και 

προχωρά στην επεξεργασία τους, για να εντοπίσει τα δυνατά και 

αδύνατα σηµεία τους. Έτσι αναζητά συνεργάτες που να έχουν ανάλογη 

οργανωσιακή συµβατότητα (ταχύτητα λήψης αποφάσεων, τρόπος και 

µέγεθος). Οι τυχόν διαφορές που υπάρχουν αποτελούν σηµαντικά 

στοιχεία και πρέπει να ληφθούν σοβαρά υπόψη. Κάποιοι τρόποι οι 

οποίοι εξοµαλύνουν τις διαφορές αυτές είναι η κοινή ανάπτυξη 

διοίκησης, η ανάπτυξη συµβατών και κατανοητών διοικητικών 

συστηµάτων και η πραγµατοποίηση προγραµµάτων από κοινού.  
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� ∆ιαπραγµατεύσεις και σύναψη συµφωνίας. Σηµαντικό  θεωρείται το 

στάδιο των διαπραγµατεύσεων, αφού οδηγεί στη σύναψη συµφωνίας 

που διέπει την λειτουργία της συµµαχίας για την εφαρµογή 

ολοκληρωµένων δικτύων clustering. Οι βασικές παράµετροι που 

διαπραγµατεύονται είναι οι (Mirkin, 1996) 

- τα δικαιώµατα και οι υποχρεώσεις των µερών.  

- ο καθορισµός ρεαλιστικών και βιώσιµων στόχων 

- η αποσαφήνιση της εισφοράς πόρων στην συµµαχία 

- οι συνθήκες περάτωσης της συµµαχίας και θέσπιση ποινών για 

την αποφυγή προβληµάτων στο µέλλον.  

- Οι διαπραγµατεύσεις έχουν σαν στόχο να διευκρινίσουν τους 

στόχους και τους κανόνες λειτουργίας της συµµαχίας αλλά και 

των αναµενόµενων ωφελειών κάθε επιχείρησης. Ακόµα 

καθορίζονται και τα χρηµατοοικονοµικά δεδοµένα, κατανέµονται 

τα φορολογικά βάρη και εξετάζεται η ύπαρξη επιχειρησιακών 

παραγόντων των διαπραγµατευόµενων µερών. Η έντονη 

συµµετοχή και η απόλυτη δέσµευση της ανώτατης διοίκησης 

αποτελούν κρίσιµα σηµεία στο στάδιο των διαπραγµατεύσεων.  

� Λειτουργία της συµµαχίας. Είναι το στάδιο που επισφραγίζει την 

δηµιουργία της συµµαχίας και προσδιορίζει τις τελευταίες παραµέτρους 

για την εφαρµογή ολοκληρωµένων δικτύων clustering. Όπως την 

σύνδεση πόρων, την εξισορρόπηση µακροχρόνιων και 

βραχυπρόθεσµων αποτελεσµάτων και τον τρόπο µέτρησης και 

αµοιβής της απόδοσης των συµµάχων. Η αναθεώρηση κάποιων 

παραµέτρων της συµµαχίας επιβάλλεται αλλά και ο 

επαναπροσδιορισµός στόχων. Αυτές οι ενέργειες έχουν σαν σκοπό να 

βοηθήσουν να αποφευχθεί το φαινόµενο του αποπροσανατολισµού και 

της κόπωσης, που εµφανίζεται µε το πέρασµα του χρόνου (Guha, 

Rastogi, Shim, 1998).  
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3.2 Τύποι Στρατηγικών Συµµαχιών µε Σκοπό την Εφαρµογή ∆ικτύων 

Clustering στις Επιχειρήσεις 

Η σχέση ανάµεσα σε δύο ή/και περισσότερους ανεξάρτητους 

επιχειρησιακούς οργανισµούς για την εφαρµογή ολοκληρωµένων δικτύων 

clustering, λογίζεται στις µέρες µας, ως συµµαχία. Ουσιαστικά αποτελεί µια 

συµφωνία συνεργασίας µε σκοπό να επιτευχθούν κάποιοι συγκεκριµένοι 

στόχοι. Βασική αρχή κάθε συµµαχίας είναι η εξειδίκευση των δραστηριοτήτων 

των εταίρων, έτσι ώστε η επιχείρηση να µπορεί να αξιοποιεί τα 

πλεονεκτήµατά της και να επιτρέπει σε άλλες επιχειρήσεις να 

δραστηριοποιούνται σε δικά τους δυνατά σηµεία (Raines, 2001).  

Το πλεονέκτηµα που προσφέρουν οι συµµαχίες για την εφαρµογή 

ολοκληρωµένων δικτύων clustering, είναι η δυνατότητα µακροπρόθεσµης 

σταθερότητας µέσα από τον συνδυασµό πόρων και ικανοτήτων. Το να 

δηµιουργηθεί µια επιτυχηµένη συµµαχία δεν είναι εύκολη υπόθεση. Ο χρόνος 

διάρκειάς τους είναι αρκετός και περιλαµβάνουν προβλέψεις που αφορούν 

την κατανοµή των κινδύνων και των κερδών. Παρέχουν πληροφορίες και αν 

τηρηθούν εξασφαλίζουν αµοιβαίες συµφωνίες ελέγχου. Η φύση τους είναι 

πολύπλοκη και χρειάζονται σηµαντικές τροποποιήσεις των παραδοσιακών 

επιχειρηµατικών πρακτικών (Ng, Han, 1994).  

Ακόµα και για τις πιο µεγάλες επιχειρήσεις, ο ανταγωνισµός αποτελεί 

σηµαντικό θέµα αφού είναι πολύ ισχυρός. Οι επιχειρήσεις κάνουν οτιδήποτε 

για να µπορέσουν να στηριχθούν στις δυνάµεις τους. Το κόστος των 

προϊόντων και η ανάπτυξη της αγοράς γίνονται ακόµα πιο σηµαντικά µε την 

ενοποίηση της αγοράς και µε τις τεχνολογίες οι οποίες συγκλίνουν. Η διοίκηση 

των πολυεθνικών εταιρειών έχει γίνει πολύ ρεαλιστική ως προς το τι 

χρειάζεται για να είναι επιτυχηµένη απέναντι στις παγκόσµιες αγορές 

(Halgamuge, Lipo, 2005).  

Γεγονός που οφείλεται από την µια σε αντίδραση και από την άλλη για 

να µπορέσει να εκµεταλλευτεί την ανάπτυξη. Οι στρατηγικές συµµαχίες 
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αποτέλεσαν αποτελεσµατικό προϊόν για τα παραπάνω. Συµµαχίες µε τους 

προµηθευτές πελάτες, ανταγωνιστές και εταιρείες σε άλλες βιοµηχανίες µε 

σκοπό τους τελικούς στόχους των επιχειρήσεων.  

Η στρατηγική συµµαχία χαρακτηρίζεται από άτυπο χαρακτήρα µε 

σκοπό τον επιχειρηµατικό στόχο. ∆εν αποτελεί απλά µια παραδοσιακή σχέση 

ανάµεσα στον πελάτη και τον πωλητή. Οι µορφές που µπορούν να πάρουν 

είναι πολλές. Από µια άτυπη συνεργασία µέχρι την από κοινού ιδιοκτησία 

παγκόσµιων επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων. Τις περισσότερες φορές οι 

εταίροι έχουν διαφορετικά προϊόντα, υπηρεσίες, γεωγραφικές ή λειτουργικές 

δυνάµεις στις οποίες και βασίζονται. Οι δύο ή και περισσότερες επιχειρήσεις 

που αποφασίζουν να συνεταιρισθούν µεταξύ τους αποτελούν τις στρατηγικές 

συµµαχίες. Φυσικά ο όρος της στρατηγικής συµµαχίας περιλαµβάνει µια 

ποικιλία από επιχειρηµατικές προσπάθειες (Raines, 2001).  

Οι εταίροι ενώνουν τις δυνάµεις τους για την ανάπτυξη και επίτευξη 

κοινών στόχων. Είναι πολύ φυσικό λοιπόν δυο εταιρείες να ενώσουν τις 

δυνάµεις τους για να προωθήσουν µια τεχνολογία η οποία θα ωφελήσεις και 

τις δυο. Ακόµα µπορεί να υπάρξει και συνεργασία µε µια εταιρεία η οποία 

διαθέτει ένα πολύ καλό προϊόν µε µια εταιρεία µε αναπτυγµένο δίκτυο 

διανοµής ήκαι µια άλλη µπορεί να δηµιουργήσει µια στρατηγική συµµαχία µε 

έναν προµηθευτή µε σκοπό να βελτιώσει την ποιότητα των προϊόντων της 

(Parpinelli, Lopes, Freitas, 2002).   

Μια συµµαχία για την εφαρµογή ολοκληρωµένων δικτύων clustering, 

µπορεί να διαµορφωθεί µε πολλούς τρόπους. Οι τέσσερις (4) βασικοί τύποι 

συµµαχιών που συνδέονται µε την διαχείριση υλικών πόρων είναι οι εξής 

(Solvell, Ketels, 2004).  

� Συµµαχία ανάµεσα πωλήσεων και υπηρεσιών. Η συµµαχία µεταξύ των 

εταιρειών Ryder Distribution Recourses & Saturn Corporation (of 

General Motors) είναι χαρακτηριστικό παράδειγµα. Η Ryder ανέλαβε 

την διαχείριση όλων των υλικών όλων στο εργοστάσιο της Saturn Και 

οι δυο εταιρείες µοιράστηκαν την φιλοσοφία για την «ποιότητα µέσω 

συνεργασίας». Η συγκεκριµένη φιλοσοφία υλοποιείται από το σύστηµα 
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Just In Time, για ελαχιστοποίηση των αποθεµάτων. Αποτελεί µια 

συµφωνία η οποία περιέχει προδιαγραφές απόδοσης και πρόβλεψη 

για υποστήριξη σε έκτακτη ανάγκη. Αποτελεί µια επιτυχηµένη συµµαχία 

και µέχρι και σήµερα υπάρχει. Η Ryder & η Toyota έχουν µια παρόµοια 

συµµαχία (Halgamuge, Lipo, 2005).  

� Συµµαχία συµπληρωµατικών υπηρεσιών. Σε αυτού του είδους τις 

συµµαχίες οφείλεται και η ανάπτυξη των µεταφορών. Μεγάλες εταιρείες 

µεταφορών όπως οι J.B.Hunt Transport, Schneidel National Inc. Έχουν 

συνάψει στρατηγικές συµµαχίες µε σιδηροδροµικούς οργανισµούς και 

µε ανταγωνιστικές τιµές προσφέρουν συµφέρουσες υπηρεσίες. Πολλοί 

πιστεύουν ότι ο συνδυασµός αυτός των διαφορετικών µεταφορικών 

µέσων έχει βοηθήσει να ξεπεραστεί το εµπόδιο του ανταγωνισµού 

προς την κατεύθυνση της δηµιουργικής συνεργασίας. Ο όρος της 

συµφωνίας είναι κυρίως ότι το υπεραστικό µέρος της µεταφοράς θα 

γίνεται σιδηροδροµικά και τα φορτηγά θα αναλαµβάνουν την 

παραλαβή-παράδοση (Anderson et al, 2004).  

� Κάθετη συµµαχία σε προµηθευτή και διανοµέα. Η σχέση της εταιρείας 

λιανικής πώλησης Walt-Mart µε τους προµηθευτές της, µεταξύ τους και 

η Procter & Gamble αποτελεί βασικό παράδειγµα. Η πρώτη 

χρησιµοποιεί µια αόρατη τεχνική διαχείρισης υλικών πόρων γνωστή 

σαν «µεταφόρτωση». Έτσι τα προϊόντα παραδίδονται στις αποθήκες 

της πρώτης εταιρείας, ταξινοµούνται και συσκευάζονται αλλά και 

µεταφέρονται στα καταστήµατα λιανικής. Η συνεργασία των εταιρειών 

είναι καθηµερινή, αλλά και των εταιρών της. Οι παραπάνω συµµαχίες 

έχουν καταφέρει να µειώσουν το κόστος διανοµής κάτω από τον µέσο 

όρο του κλάδου και το όφελος για τους συµµάχους είναι ο ταχύτερος 

χρόνος εξόφλησης των τιµολογίων.  

� H oριζόντια συµµαχία ανάµεσα σε παρόµοιους διανοµείς. Η συµµαχία 

αυτή είναι πολύ πετυχηµένη και χαρακτηριστικό παράδειγµα 

αποτελούν οι εταιρείες IBM, Kimberly-Clark, C.R Band Urological 

Division. Στόχος της συµµαχίας είναι ο ανταγωνισµός απέναντι στην 
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Jhonson & Jhonson µε καλύτερους όρους που µπορούν να υπάρχουν 

στην αγορά.  

Σηµείο εκκίνησης των συµµαχιών είναι η ανάγκη κατοχύρωσης των 

προϊόντων και των υπηρεσιών. Λόγω της αβεβαιότητας από τις 

επιχειρηµατικές αλλαγές οι συµµαχίες προτιµούνται. Με αυτόν τον τρόπο οι 

κίνδυνοι ελαττώνονται και η διαχείρισή τους είναι πιο εύκολη. Για να είναι 

όµως τα παραπάνω εφικτά θα πρέπει και τα δυο µέρη να αποδεχτούν τους 

όρους συµφωνίας και να τους τηρούν. Και φυσικά το πιο σηµαντικό στοιχείο 

είναι αυτό της απαίτησης για αµοιβαίο έλεγχο των κοινών επιχειρησιακών 

στόχων και λειτουργιών. Έτσι µέσα από ενέργειες όπως η εύρεση νέων 

αγορών, ανάπτυξη προϊόντων-υπηρεσιών αλλά και διαφοροποίηση σε βάση 

διακριτών ικανοτήτων, η συµµαχία µπορεί να γίνει πράξη (Parpinelli, Lopes, 

Freitas, 2002).  

3.3 Οφέλη που Αναφέρονται από την Εφαρµογή των ∆ικτύων 

Clustering στην Λειτουργία των Επιχειρήσεων 

Μερικές από τις πιο σηµαντικές αλλαγές στον χώρο των επιχειρήσεων 

τις τελευταίες δυο δεκαετίες, µας βοηθούν να καταλάβουµε την αλµατώδη 

εξάπλωση για την εφαρµογή ολοκληρωµένων δικτύων clustering. Σηµαντική 

αλλαγή αποτέλεσε η ανάδειξη νέων  αγορών οι οποίες εµφανίστηκαν µε την 

απελευθέρωση των αγορών. Η ραγδαία ανάπτυξη της τεχνολογίας και η 

επικοινωνία ακόµα και στα πιο αποµακρυσµένα οδήγησαν στην 

παγκοσµιοποίηση των αγορών. Παρόλα αυτά όµως δηµιουργήθηκε και µια 

αβεβαιότητα στον επιχειρησιακό κόσµο, αλλά και µια εντατικοποίηση του 

ανταγωνισµού (Halgamuge, Lipo, 2005).  

Ένας ανταγωνισµός ο οποίος αναπτύσσεται σε νέες βάσεις, παραµένει 

πρόβληµα για πολλές εταιρείες. Πολλές επιχειρήσεις πιστεύουν ότι δεν 

διαθέτουν τον χρόνο και τους αναγκαίους πόρους για να αναπτύξουν τις 

ικανότητες για να ανταπεξέλθουν στον ανταγωνισµό. Πράγµα απαραίτητο σε 

ένα νέο-διαµορφωµένο ανταγωνιστικό περιβάλλον. Σε αυτήν την περίπτωση 

οι στρατηγικές συµµαχίες προσφέρουν µια χαµηλού κόστους ευέλικτη 
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επιλογή. Και συγχρόνως µε αυτόν τον τρόπο βοηθά τις επιχειρήσεις να 

βελτιώσουν την ανταγωνιστική τους θέση.  

Οι στρατηγικές συµµαχίες έχουν πολλές µορφές και ποικιλία, η οποία 

εξαρτάται από τον βαθµό δέσµευσης και τον τύπο του καθεστώτος που 

επιλέγουν τα ενδιαφερόµενα µέρη. Η διατήρηση της ανεξαρτησίας των 

επιχειρήσεων σε συνδυασµό µε την διατήρηση της ανταγωνιστικότητας σε 

παγκόσµιο επίπεδο είναι ένα πλεονέκτηµα που προσφέρουν οι στρατηγικές 

συµµαχίες (Ng, Han, 1994).  

Ακόµα και οι πολυεθνικές εταιρείες µε το να χρησιµοποιούν τις 

στρατηγικές συµµαχίες µπορούν να πετύχουν οικονοµίες κλίµατος στην 

παραγωγή και ή και να ολοκληρώσουν πιο αποτελεσµατικά τα σχέδια που 

αφορούν το µάρκετινγκ. Τέλος να µπορέσουν να προσεγγίσουν πιο άµεσα 

νέες αγορές. Η ανάγκη νέων εταίρων µε συµπληρωµατικούς στόχους και 

ανάγκες προκειµένου να υπάρχει συνεργασία και αµοιβαία ανάπτυξη, γίνεται 

ολοένα και πιο επιτακτική.  

Τα κυριότερα κίνητρα δηµιουργίας στρατηγικών συµµαχιών µε σκοπό 

την εφαρµογή ολοκληρωµένων δικτύων clustering, είναι τα εξής (Mirkin, 

1996). 

� Επιµερισµός εργασίας. Πολλές επιχειρήσεις επιλέγουν την στρατηγική 

συνεργασίας γιατί δεν θέλουν να επωµίζονται µόνες τους τον κίνδυνο 

σε µια µεγάλη αγορά. 

� Επίτευξη οικονοµιών κλίµακας. Σε πολλούς κλάδους όπου υπάρχουν 

υψηλά σταθερά κόστη χρειάζεται ανάληψη µεγάλων επενδύσεων για 

να επιτευχθούν οικονοµίες κλίµακας.  

� Πρόσβαση σε συγκεκριµένο τµήµα αγοράς. Πολλές φορές οι 

επιχειρήσεις δεν γνωρίζουν τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των 

καταναλωτών και των αγορών που εισέρχονται για πρώτη φορά. Για 

παράδειγµα, η συνεργασία ανάµεσα στην Motorola & Toshiba όπου 

µέσα από την συνεργασία η πρώτη κέρδισε την άδεια εισόδου στην 

ιαπωνική αγορά, αλλά και την απόκτηση κάποιων συχνοτήτων 
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εκποµπής των συστηµάτων κινητών των τηλεφώνων της (Halgamuge, 

Lipo, 2005). 

� Πρόσβαση σε ειδικευµένες τεχνολογίες  

� Ύπαρξη χρηµατοδοτικών περιορισµών.  

� Ανάγκη για µη διαθέσιµες εξειδικευµένες δυνατότητες διοικητικές. 

� Αδυναµία εξαγοράς επιχείρησης λόγω αντιµονοπωλιακών ρυθµίσεων, 

ή και απροθυµίας των ιδιοκτητών να µεταβιβάσουν τις µετοχές.  

� ∆ηµιουργία προϊόντων κι υπηρεσιών πιο ανταγωνιστικών.  

� Πρόσβαση σε νέες γεωγραφικές περιοχές όπου οι πιθανότητες 

επιτυχίας εξαγορών είναι περιορισµένες.  

� Κάλυψη κενών εκεί όπου η εταιρεία δεν έχει τους απαραίτητους 

πόρους να δηµιουργήσει τις δικές της ικανότητες.  

Παρατηρούµε λοιπόν ότι τα κίνητρα που οδηγούν στην δηµιουργία 

στρατηγικών  συµµαχιών, εξαρτώνται από τα χαρακτηριστικά της επιχείρησης 

και του κλάδου όπου ανήκει (πχ. η τεχνολογική πολυπλοκότητα των 

προϊόντων, το µέγεθος της επιχείρησης και η δοµή της ). Έτσι λοιπόν για µια 

µικρή επιχείρηση βασικό πρόβληµα είναι οι χρηµατοδοτικοί περιορισµοί, ενώ 

για µια µεγάλη και πιο οργανωµένη είναι η µεταφορά των θεµελιωδών 

ικανοτήτων της σε νέες αγορές (Halgamuge, Lipo, 2005).  

Βάσει των ανωτέρω, θα λέγαµε πως µε σκοπό την εφαρµογή 

ολοκληρωµένων δικτύων clustering, αναφέρονται συγκεκριµένα δίκτυα 

παραδοσιακών εταιρειών, που περιλαµβάνουν τους προµηθευτές, τους 

πελάτες και την παγκόσµια και τοπική κοινότητα (Anderson et al, 2004). Σε 

κάποιες περιπτώσεις τα δίκτυα επεκτείνονται ακόµα και σε πρώην 

ανταγωνιστικές εταιρείες, όπως η συµµαχία Sandisk, & Matsuhita & Toshiba. 

Είναι πάντως γεγονός ότι οι στρατηγικές συµµαχίες µε σκοπό την εφαρµογή 

ολοκληρωµένων δικτύων clustering, ενθαρρύνουν την επιχειρηµατικότητα σε 
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µεγάλες εταιρείες µε πολλούς τρόπους. Τα πλεονεκτήµατα που προσφέρουν 

µπορούν να κωδικοποιηθούν ως εξής (Raines, 2001).   

� ∆ίνουν στην επιχείρηση το πλεονέκτηµα ν’ αναθέτουν σε τρίτους 

δραστηριότητες και να τις διαχειρίζονται καλύτερα. Ακόµα και τα 

αποθέµατά τους, επιταχύνοντας ταυτόχρονα την ανάπτυξη προϊόντων. 

Για παράδειγµα οι στρατηγικές συµµαχίες της Cisco µε κατασκευαστές 

εξοπλισµού, δηµιούργησαν την δυνατότητα στην εταιρεία να 

συνεργασθεί στενά µε του πελάτες της για τον σχεδιασµό νέων 

προϊόντων.  

� Η διείσδυση των εταιρειών σε νέες αγορές, επιτυγχάνεται µε τις 

στρατηγικές συµµαχίες µε σκοπό την εφαρµογή ολοκληρωµένων 

δικτύων clustering. Πολλές εταιρείες στην Ευρώπη και στην Αµερική 

δηµιουργού συνεχώς συµµαχίες προκειµένου να εισέλθουν σε αγορές 

της Ιαπωνίας 

� Η εφαρµογή ολοκληρωµένων δικτύων clustering επιτρέπει σε κάποιες 

εταιρείες να συνεργάζονται µε κάποιες άλλες που διαθέτουν 

εκτεταµένες ειδικές γνώσεις τεχνικές για την ανάπτυξη σύνθετων 

προϊόντων. Η συνεργασία αυτή βοηθάει και τι δυο εταιρείες, που 

ειδικεύονται σε τεχνολογία µε πολλές διαφορές µεταξύ τους, να 

ενώσουν την τεχνογνωσία τους και να δηµιουργήσουν νέα προϊόντα 

και διαδικασίες.  

� Η εφαρµογή ολοκληρωµένων δικτύων clustering προσφέρει την 

δυνατότητα στις επιχειρήσεις ν’ αποκτήσουν την κρίσιµη µάζα και την 

δύναµη της αγοράς µε σκοπό να ελέγχουν την αλυσίδα αξίας. 
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Επίλογος – Συµπεράσµατα 

Τα clusters χαρακτηρίζονται από αρκετούς ως ένα «οµιχλώδες τοπίο» 

(Solvell, Ketels, 2003). Μια συνέπεια της διαφορετικότητας των ορισµών των 

clusters είναι ότι η πολιτική των clusters εµπεριέχει όλες τις πολιτικές οι 

οποίες επηρεάζουν την ανάπτυξή τους, λαµβάνοντας υπόψη τη συνεργασία 

και τις αλληλεπιδράσεις µεταξύ αυτών των πολιτικών.  

Πολλές πολιτικές οι οποίες περιγράφονται κάτω από συγκεκριµένη 

ετικέτα (περιφερειακή πολιτική, βιοµηχανική πολιτική, καινοτοµική πολιτική), 

είναι στην πραγµατικότητα πολιτικές cluster, µε την έννοια ότι προσπαθούν να 

δηµιουργήσουν ευνοϊκές συνθήκες εργασίας σε ένα περιβάλλον συντελεστικό 

για τα εµπλεκόµενα µέρη τα οποία εργάζονται µαζί σε ένα τοπικό ή/και 

περιφερειακό επίπεδο. Οι δικτυώσεις γενικά, είναι δυναµικές αλλά έχουν έναν 

αναγνωρίσιµο κύκλο ζωής.  

Η εξέλιξη από το ένα στάδιο στο επόµενο, µπορεί απλά να συµβαδίζει 

µε τον κύκλο ζωής του προϊόντος µιας συγκεκριµένης δικτύωσης. Όσο η 

τεχνολογική υπόσταση µιας δικτύωσης ωριµάζει τόσο πιο σηµαντικό ρόλο 

παίζει η καινοτοµία, προκειµένου η δικτύωση να έχει σταθερή απόδοση. Η 

ανταπόκριση των ελληνικών επιχειρήσεων ήταν ικανοποιητική και οδήγησε 

στη επιτυχή δόµηση και λειτουργία 23 clusters (κάθε ένα αποτελούνταν από 

τουλάχιστον έξι (6) συµµετέχοντες).  

Τα προβλήµατα που παρουσιάστηκαν κατά τη διάρκεια της εφαρµογής 

του έργου προέκυψαν από τη διαφορετικότητα της επιχειρηµατικής 

κουλτούρας, η οποία συχνά οδήγησαν στην έλλειψη επικοινωνίας µεταξύ των 

µελών. Ένας απλός ορισµός για την οµαδοποίηση ή συσταδοποίηση 

(clustering): οµαδοποίηση ονοµάζεται η διαδικασία που οργανώνει πρότυπα 

(παρατηρήσεις, δεδοµένα ή διανύσµατα χαρακτηριστικών) σε οµάδες 

(συστάδες-clusters), όπου τα µέλη µιας οµάδας είναι παρόµοια µεταξύ τους 

σύµφωνα µε κάποιο κριτήριο. Σκοπός είναι να προσδιοριστούν οι οµάδες που 

ανήκουν σε διάφορες ποσότητες δεδοµένων, µε βάση κάποια κριτήρια 
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οµοιογένειας (Halgamuge, Lipo, 2005).  

Η σχέση ανάµεσα σε δύο ή/και περισσότερους ανεξάρτητους 

επιχειρησιακούς οργανισµούς για την εφαρµογή ολοκληρωµένων δικτύων 

clustering, λογίζεται στις µέρες µας, ως συµµαχία. Μερικές από τις πιο 

σηµαντικές αλλαγές στον χώρο των επιχειρήσεων τις τελευταίες δυο 

δεκαετίες, µας βοηθούν να καταλάβουµε την αλµατώδη εξάπλωση για την 

εφαρµογή ολοκληρωµένων δικτύων clustering.  

Τέλος, σηµαντική αλλαγή αποτέλεσε η ανάδειξη νέων  αγορών οι 

οποίες εµφανίστηκαν µε την απελευθέρωση των αγορών. Η ραγδαία 

ανάπτυξη της τεχνολογίας και η επικοινωνία ακόµα και στα πιο 

αποµακρυσµένα µέρη οδήγησαν στην παγκοσµιοποίηση των αγορών. 

Παρόλα αυτά όµως δηµιουργήθηκε και µια αβεβαιότητα στον επιχειρησιακό 

κόσµο, αλλά και µια εντατικοποίηση του ανταγωνισµού (Halgamuge, Lipo, 

2005).  

Στην εργασία αυτή έγινε µια προσπάθεια καταγραφής και ανάλυσης 

στοιχείων αναφορικά µε τη σπουδαιότητα και συµβολή των ονοµαζόµενων 

∆ικτύων Clustering στις επιχειρήσεις, καθώς  και οι Μαθηµατικές Αρχές που 

τα διέπουν. 
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